

非要熬到凌晨才睡，白天哈欠连连，眼球泛红，眼圈发黑……

“早上醒来，真后悔昨晚熬夜！” 您有“晚睡强迫症”吗？

■见习记者 苏盈盈 记者 项颖

“费了好长时间才把睡眠时间提早到零点以前，长假里一松懈，又白忙活了！这几晚本想早点睡第二天有精神，可对着电脑，点点鼠标又熬到了凌晨1点多才睡。”昨日，在万松东路一事业单位上班的林小姐显得一脸倦容，叹气道：“唉，早上醒来，真后悔昨晚熬夜！”

近日，一则关于“你有‘晚睡强迫症’吗？”的帖子在微博上被疯狂转载，网友们纷纷留言吐苦水。

逾六成年轻上班族有“晚睡强迫症”

微博内容为：拖着疲惫的身体，还要继续熬夜发微博、聊QQ、看电影、打游戏……非要熬到凌晨一两点才上床睡觉，这正是“晚睡强迫症”的典型表现。

在下方留言的网友表示有此经历，“这简直就是我嘛！”“的确这样，全中了！”“我都成晚睡非常强迫症了”。记者又尝试和几位留言的网友交谈，得知他们大多为30岁左右的上班族。

此后，记者又在50位年轻上班族中展开调查

查，其中64%的受访者说自己有“晚睡强迫症”的症状。有人认为，晚上睡太早太可惜，想迟睡做点事；也有人觉得夜深人静灵感好，做事效率高；不过大多数人是习惯了无所事事熬到半夜。

“坐车或坐在办公桌前，感觉自己一闭眼就要睡着，可到了晚上就很亢奋，不到半夜不睡觉。”一名25岁的受访者指着自己的“熊猫眼”说，“自从上班后就开始晚睡，现在黑眼圈越来越重，眼睛上也出现好多血丝。”

意。只好起来看电视剧或者上网，有时候无聊就逛淘宝打发时间。”更让小林苦恼的是，长期的晚睡让她脸上长满了痘痘。

“如果是加班到半夜也就算了，而我根本没做什么，就傻愣愣地坐着上上网，看看电视，非得熬到凌晨才睡，第二天哈欠连连，上班都没精神。”说起这怪癖，家住天天家园的周小姐痛苦不已，“回家后精神就好了，看电视剧总是想着‘看完这集就睡觉’，玩游戏则发誓‘这局就是最后一局’，可每次都食言……”

“晚睡强迫族”苦不堪言

“参加工作后，我就得了‘晚睡强迫症’，不到凌晨两三点，就是不想睡觉！”说起这事，小林显得非常无奈。

小林2008年大学毕业后应聘到市区安阳某设计公司，一干就是3年多。设计公司按照接单的多少，时常安排员工“开夜车”，加班到凌晨两三点是常有的事情。时常日夜颠倒的生活让小林的生活彻底混乱，没加班也要到凌晨才能入睡。

“这3年来，我几乎都是凌晨才入睡，自己也尝试早点睡，但躺在床上翻来覆去，就是没睡



项颖/制图

医生：改变思想误区是前提

市第五人民医院精神科医生徐柏廷说，强迫性晚睡者是一种心理障碍，本质就是焦虑，长期熬夜可导致失眠、健忘、易怒、焦虑不安等神经精神症状，还可以引发免疫力下降、内分泌失调等躯体症状。

追其缘由，这种症状是在持续的高工作压力下产生的不安全感引起，表现为焦虑情绪和睡眠障碍，非要等到身体劳累得不行才依依不舍地进入梦乡。一般具有追求完美倾向，思维固执、刻板的人更容易发生，他们往往表现出犹豫不决、做事拖拉，总给自己寻找各种借口，不到最后时刻绝不完成任务等。

徐柏廷表示，治疗“晚睡强迫症”，先要

改变诸如深夜时思路清晰、早睡是浪费时间等思想误区，才可能从行为上加以改变。“夜猫”习惯刚开始会很难改变，需要逐步调整这种紊乱的生活节律；因工作需要被迫形成晚睡习惯的人，尽量不要把工作带到家里来，白天可以做的事一定在白天内完成，不要留在夜晚做，每周让自己的上床时间提前半个小时，直到正常睡眠时间为止。要学会减压，多与朋友亲人沟通，或睡眼前数小时适当安排一些运动，让身体和心理渴望睡眠。治疗“晚睡强迫症”，培养良好的个性和自我认知是根本，平时不要过于在意他人对自己的评价，不要对自己过于苛刻，多做少想，努力寻找生活乐趣。

陈万敏：

瑞安法院的“拼命三郎”

■通讯员 金秀哲 记者 金汝

3年内审结民事案件1212件，结案标的额达4568万元；5年内办结执行案件1530件，执结标的额达1.046亿元，办案量、结案数历年居市法院前列，被称为瑞安法院的“拼命三郎”。

他就是市人民法院执行局副局长陈万敏。近日，他被评为全国政法系统优秀干警。据悉，全省法院系统仅5名干警获此殊荣，温州法院系统仅他1人。

再苦再累，也要尽快结案

陈万敏精力旺盛，工作起来不分昼夜。早在塘下法庭工作期间，他就经常利用午休时间开庭，这也促成了“午间法庭”的正式推行。调任市法院执行局副局长后，他创立了一套具有“陈氏”特色的执行工作规律：早出击，晚突击，节假日“袭击”。

今年清明节期间，正在休假的陈万敏接到电话：市区西门二手车市场发现一辆白色轿车，疑似被执行人阮某所有，而且该车正在挂牌出售。

陈万敏带领工作人员马上赶往二手车市场，经检查，该车确实是阮某所有。陈万敏当即扣押了该轿车。原来，阮某是一名“老赖”，欠债不还。法院限制其车辆过户，想不到阮某将轿车改头换面，拉到二手车市场出售。

放弃休假办案，这样的经历还有很多。他说：“对我们来说，也许是个普通案子，但对当事人来说，也许他一辈子也就打一个官司。我再苦再累，也要把案子尽快了结。”

和风细雨才能换来真诚相待

陈万敏经手的每一个案件都浸透了他的耐心、细致和责任心。无论案情繁简、标的额大小，他都对当事人释法析理，当事双方总是吵闹而来，心悦诚服而归。他说，强硬的说教只会让当事人反感，和风细雨式的说服才能换来真诚相待。

家住莘塍街道的林飞（化名）和王峰（化

名）是多年邻居。一楼有一套房间，林、王两家按长度中线对分，并以隔墙进行分割，各分得半间。两年前，林飞发现自家半间房面积被侵占，诉至法院。法院判决王家退还所占面积，但王峰不同意。

今年7月，案子交到陈万敏手里。他找到王峰，但对方始终不同意重新修围墙。陈万敏没有灰心，在两个星期内，多次找到王峰做思想工作：“远亲不如近邻，都是街坊邻居，为了一道墙闹矛盾，不值得。”

在陈万敏的不懈努力下，王峰终于被说服了，同意重新修筑围墙。可由于施工队技术不精，墙体稍微往王峰家凸出来，导致王峰家的楼梯空间被压缩。这下王峰家不满了，打电话给陈万敏。当时正是星期六，陈万敏放弃休息，马上赶到现场，并请来房管部门鉴定，确认墙体侵占了王峰家。

林飞听说后，表示愿意整改围墙。8月18日，案子结案。

天平不能有丝毫的倾斜

作为法院执行人员，常年与钱财打交道，时刻面临金钱诱惑和人情考验。但陈万敏不该拿的东西不拿，不该要的东西不要。

重庆籍刘柳（化名）和陈峰（化名）是夫妻。婚后，刘柳被诊断出精神分裂症。陈峰要求离婚，但刘柳认为刘柳的病是陈家虐待所致，诉至法院，要求90多万元离婚补偿。

陈万敏20多次接待双方当事人及其父母，反复讲解法律知识，最终双方达成离婚和解协议。

刘柳父母拿出老家特产及500元现金，要塞给陈万敏，均被婉拒。陈家三番五次邀请陈万敏吃饭表示感谢，也被拒绝。

陈万敏说：“这是我工作的职责，没有必要感谢。我要保证肩上的天平不能有丝毫倾斜，否则就会让法律不公。”

据统计，几年来，陈万敏拒吃请百余次，登记拒礼拒贿40余人次，计价值8000余元。